Technische Berufsmaturitatsprifung Baselland 2008
Mathematik Teil 1  (Ohne Hilfsmittel)

NAME DES KANDIDATEN, DER KANDIDATIN:

(IN BLOCKSCHRIFT)

Prufungsinformationen Teil 1

Dauer: 60 Minuten

Es durfen keine Hilfsmittel verwendet werden!

Loésungshinweise:

a) Die Losungen sind in die vorgegebenen freien Flachen einzutragen.

b) Fir die Losungserarbeitung kdnnen an der Prifung Arbeitsblatter
bezogen werden.

c) Der Losungsweg ist lickenlos und nachvollzienbar darzustellen.

d) Ungiiltiges ist zu streichen (keine geflickten Resultate).

e) Es darf nur dokumentenechtes Schreibzeug verwendet werden.

Punkteverteilung der Aufgaben von Teil 1:

Aufgabe Mogliche Punkte | Erreichte Punkte

1 4
2 3
3 2.5
4 2.5
5 3
6 2.5

Total 175
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Mathematik Teil 1 (Ohne Hilfsmittel)

Aufgabe 1 (4Pt)

Eine Parabel hat den Scheitelpunkt S(3/-2) und geht durch den Ursprung des
Koordinatensystems.

a) Wie lautet die Funktionsgleichung der Parabel? (2Pt)

b) Die Parabel wird an der x-Achse gespiegelt.
-Machen Sie eine Skizze der Situation im vorgegebenen Koordinatensystem und
beschriften Sie diese vollstandig. (0.5Pt)
-Wie lautet die Funktionsgleichung der gespiegelten Parabel? (0.5Pt)

c) Die ursprungliche Parabel wird an der y-Achse gespiegelt.

-Machen Sie auch davon eine Skizze ins gleiche Koordinatensystem und bestimmen
Sie deren Funktionsgleichung. (1Pt)

Gesperrt bis Dezember 2009
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Aufgabe 1
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Vorgegebenes Koordinatensystem fir die verlangten Skizzen von b) und c).
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Gesperrt bis Dezember 2009
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Aufgabe 2 (3P1)
Ermitteln Sie die Losungsmenge folgender Gleichung.

4x+2 + 2x+3 — 12 2x

Gesperrt bis Dezember 2009
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Aufgabe 3 (2.5P1)
Kirzen Sie den folgenden Term so weit wie mdglich.

x° —ax* —a‘x+a’

x* —ax® —a®x? +a’x

Gesperrt bis Dezember 2009
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Aufgabe 4 (2.5P1)
Bestimmen Sie die Lésungsmenge der Ungleichung.

X2 —5x+4

‘—‘>0
’(+3; ’(—Zﬂ

Gesperrt bis Dezember 2009
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Aufgabe 5 (3P1)
Die Dorfer A, B, C und D bilden die Ecken eines Drachenvierecks, das bei A und C
rechtwinklig ist. Die gegentberliegenden Dérfer A und C bzw. B und D sind durch

gerade Strassen der Lange 3 km und 5 km verbunden. Die Strassen schneiden
sich im Punkt E.

Berechnen Sie die Langen der Strecken DE bzw. EB.
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Gesperrt bis Dezember 2009
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Aufgabe 6 (2.5P1)
Bestimmen Sie alle Winkel x mit 0° < x < 360°, fur welche die Gleichung
tan®(x) — 2- tan(x) = -1 gilt.

Gesperrt bis Dezember 2009



